

SANTANDER año VII-N.º 49
Capital mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 40-90
Número suelto 5 céntos.

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

SÁBADO 12 de Septiembre 1914
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Dolantales y vestidos 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho 4 REAL
Géneros doble ancho para sábanas 4 SEIS PERRAS
Clases superiores, lavado 4 PESETA
Preciosos driles 4 DOS REALES
Corsés con ligas 4 SEIS REALES
Renterías para colchones, 4 TRES REALES

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

LA DIPUTACIÓN Y EL AYUNTAMIENTO

II

En la sesión celebrada el miércoles por la Diputación, el señor García Morante pronunció un discurso acusatorio contra el Ayuntamiento, culpándole del conflicto desarrollado entre ambas Corporaciones.

Argumentaba dicho señor diciendo que «la Corporación provincial anunció la venta del teatro Principal y de algunos otros bienes de la Diputación, siendo declarada desierta la subasta».

Cierto que la subasta ha quedado desierta; pero, ¿cuáles han sido las causas de que no se cubriera el tipo de tasación? La ambición de los señores diputados, que hicieron constar en una de las cláusulas del contrato que la Diputación conservaría su palacio gratuitamente, con los mismos derechos que disfruta actualmente.

Será este dato de poca monta para la cuestión que se debate, pero el presidente de la Diputación lo ha exhumado y, por lo tanto, estamos en nuestro derecho al refutar afirmaciones gratuitas e ilógicas.

Otro error manifiesto encontramos en el informe que presenta la Comisión provincial en su apartado tercero al manifestar que «la causa de la situación económica que atraviesa la Diputación depende del Ayuntamiento de Santander». Y como argumento supremo agrega: «Se procederá, sin más dilación, á incoar el oportuno expediente de apremio contra el Ayuntamiento en la forma que previenen las disposiciones vigentes».

Demostremos el jueves, en nuestro primer artículo, que el Municipio sanderino contribuye con exceso á las cargas contributivas de la provincia porque influencias caciquiles, ó falta de energía, oponiéndose á llevar á cabo una investigación verdad que permitiera formar el catastro provincial, evitando la ocultación de la riqueza.

Por su parte, nuestro distinguido correligionario señor Castillo, presentó ayer datos demostrativos de cómo Santander es la víctima tributaria de la Diputación.

Y tiene que serlo, puesto que la capital aparece en las estadísticas del Estado y de la Diputación con una riqueza consignada mayor que el resto de los Ayuntamientos. ¿En estas condiciones es legal el reparto proporcional? ¿Puede, en buena lógica, admitirse ni aun en hipótesis, que Santander sea más rico que todo el resto de la provincia? Nada más erróneo.

Lo que en puridad sucede es que constituye un vicio arraigadísimo entre los propietarios de fincas y terrenos el ocultar el valor intrínseco del inmueble, reduciendo por dos lo que vale ciento. Casos anómalos se dan á diario en el resto de la provincia. Edificio hay que costó 150.000 pesetas, y sin embargo, en los registros de la Hacienda encontramos que no vale más que 10.000.

Esta ocultación, este fraude á la Diputación y á la Hacienda pública, se ha hecho, se hace y se hará en nuestra provincia al amparo de oligarcas y leguleyos mientras que no se organice una oficina investigadora á cuyo frente estén hombres probos, inflexibles, fieles cumplidores de su deber, bonificados con el tanto por ciento de las denuncias hechas y probadas. El estímulo de la recompensa haríalos trabajar honradamente, en-

contrándose la Diputación, á fin de cada año, con un ingreso de algunos cientos de miles de pesetas, que buena falta le hacen, y los Ayuntamientos, aliviados en la mitad del presupuesto.

Por nuestra parte creemos que á la Diputación no la guía el buen deseo de llegar á una solución de concordia negándose, si no directa, indirectamente, á la admisión de láminas del nuevo empréstito municipal. Es una desconfianza hacia el Ayuntamiento que merece las más acres censuras, pues si los abastecedores de la Diputación se niegan á admitirlas, como arguye el señor García Morante, culpa es de los diputados al no obligarles á que acepten las láminas.

No hay razón para que los acreedores del Ayuntamiento cobren en láminas en las condiciones que anteayer expusimos y la comisión de Hacienda provincial las considere *papel mojado*, despreciándolo en la plaza.

Para reforzar más aún nuestros argumentos, si acaso lo necesitaran, que no hay tal, tenemos el siguiente hecho:

El miércoles se ha presentado en el Ayuntamiento, por una empresa particular, los planos, proyectos y proposiciones para construir en el Sardinero un Gran Hotel y una Plaza de Toros, propiedad del Ayuntamiento. Pues bien; la citada empresa acepta el pago de las obras que ha de construir, en láminas del proyectado empréstito.

Digan los diputados provinciales, su presidente señor García Morante, si tienen razón, si es justo, si es legal el negarse á cobrar en láminas la cuenta pendiente, cuando otros particulares, dando facilidades al erario municipal, aceptan esas garantías cobrando en papel ó láminas.

Del mismo modo, midiéndoles por el mismo rasero, deben de aceptar los abastecedores provinciales. Que no transigen, aconsejados tal vez por algunos que dirigen el confitado de entre bastidores, peor para ellos.

Cobrarán cuando deban de cobrar y en las condiciones que lo hacen los del Ayuntamiento. Y gracias.

Porque todas esas amenazas de formar expediente de apremio, apelando al procedimiento ejecutivo, son alharacas que no llegarán á vías de hecho.

El Ayuntamiento sabrá defender su derecho, presentando, si preciso fuera, la dimisión en pleno, con el aplauso unánime de la opinión, que está de parte de sus representantes.

Sigan los trámites correspondientes, inténtese por la Diputación el apremio, entrando á ejecutar el embargo de la casa municipal, que el pueblo sabe muy bien cual es su ejecutoria y los concejales su obligación.

No se puede permitir ni tolerar que después de ser la víctima el Ayuntamiento, salga castigado.

Será el colmo del abuso administrativo provincial.

Las subsistencias

El mitin de mañana

La Sociedad de inquilinos ha ultimado ya los trabajos que venía haciendo para la organización del mitin y la manifestación en pro del abaratamiento de las subsistencias.

La manifestación fué prohibida por el gobernador, como ya dimos á conocer las causas en que fundaba su negativa. Por lo tanto, la protesta contra la carestía de los artículos de primera necesidad, se limita al mitin, á cuyo acto acudirán todos los ciudadanos á prestar su concurso con el fin de aprobar las siguientes conclusiones anunciadas ya en los manifiestos repartidos al pueblo:

1.º Remedio pronto á la gran crisis obrera presente por medio de la promoción de obras públicas y de otros géneros que pro-

porcionen un jornal, y con él pan, á la multitud de familias que hoy carecen de él; y 2.º Fijación por el Gobierno del máximo de precio de los artículos de primera necesidad, yendo hasta la incautación de las existencias si preciso fuese.

Ciudadanos todos: No dudamos de que con vuestra asistencia y cooperación á este acto conyugaréis á la solución de un problema de vitalísimo interés, al cual va unida íntimamente la existencia de tantas familias.

Acudid al mitin que se celebrará en el Ideal Panorama (Plaza de Numancia) el domingo, 15 del corriente, á las once en punto de la mañana, en el cual harán uso de la palabra varias representaciones designadas al efecto.

Han prestado su adhesión á esta campaña:

De Santander.—Federación Local de Sociedades Obreras; Agrupación Socialista; Sociedad de Pintores; Partido Republicano Radical; Cooperativa Socialista Obrera La Equidad; Partido Republicano Único y La Región Cantábrica.

De Astillero.—Obreros Mineros La Emancipación; Centro de Enseñanza La Aurora; Gremio de Industriales; Socorros Mutuos La Fraternidad; Obreros Panaderos y Obreros del Hierro El Volcano.

De Llanos.—Obreros Mineros La Necesaria.

De Guancuzco.—Obreros Mineros y Oficios Varios La Redención.

De Cabriseno.—Agrupación Socialista El Nivel, y Obreros Mineros La Invenible.

De Canaryo.—Obreros Mineros y Oficios Varios.

De Obregón.—Obreros Mineros La Solidaridad.

De Heras.—Obreros mineros.

NOCTURNO

Visión de acantilados que, ocultándose tras espesas brumas, parecen el fantasma de las dumas que pueblan los lugares desolados.

Ingente aparición que en su imponente furia el mar azota, la esperanza, nacida apenas, rota, alimentando el fuego de ambición.

Tú te yergues cañil del rumoroso mar doncel altivo, que á humillarte preñeres ser cautivo, ser emperador á miembro servil.

Vives en las alturas; desprecias á la tierra, ves el cielo... Detenido del pájaro su vuelo, contemplas desde allí las amarguras.

Vives lejos del mundo, que el mundo siempre fué señor tirano, y vives apartado de lo humano para no escuchar su eco furibundo.

Y en la noche callada tienen tus ríscos mágicos acentos, cual si fueran satánicos lamentos de deidad á tu sombra refugiada.

En la hora silenciosa, en la hora en que el espíritu sosiega y á la tierra el descanso ansioso llega, el alma oye la queja misteriosa.

Salte de lo infinito para turbar el sueño del mortal; duerme oculto en el antro terrenal, sin que el vaivén mundano ahogue su grito.

QUIMERA.

AYUNTAMIENTO

En sesión subsidiaria se reunió ayer tarde la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez, y de los concejales señores Castillo, García (don Eleofredo), Rivero, Martínez, Torre, Fernández Baladrón, Gómez Collantes, Colongues, López Dórga, Fernández Quintana, Zaldívar, Toca Fernández, Muñoz, Pérez del Molino, Gómez (don Gervasio), Quintana (don Juan José), Jado, Cargigas, Pérez Villanueva, Jorján, Lanza, Quintana, García (don Juan), Escalante, Gutiérrez, Vega y Gutiérrez Cueto.

Antes de entrar en la sesión pública se reúne el Ayuntamiento en sesión privada, dándose cuenta de una proposición presentada solicitando la construcción de una Plaza de Toros, en la segunda playa del Sardinero.

Después de hablar sobre el particular varios señores concejales, pasa la proposición presentada á estudio de la Comisión correspondiente.

La Diputación y los Ayuntamientos.

Se da cuenta del acuerdo tomado por la Diputación provincial en sesión extraordinaria celebrada el día 9 del actual y que se inserta en el Boletín Oficial, notificando á los Ayuntamientos que se hallen en descubierto con aquella, la obligación en que están de hacer efectivos sus créditos en el término de seis días, en la seguridad de que de no hacerlo así procederá la Diputación al cobro de estas deudas por la vía de apremio.

Se deja este asunto para ser tratado en la Sesión pública.

Se abre esta, comenzándose por la lectura del acta de la anterior, que es aprobada.

Alcaldía.

La señora viuda de don Guillermo Martín, da las gracias al Ayuntamiento por su pésame.

La familia del doctor Gutiérrez, también da las gracias por el mismo motivo.

El médico municipal señor Viesca, pide una licencia. Se le concede.

El director de Paseos y Arbolados dice que en los terrenos de la Alfonsina hay varios árboles completamente secos y pide sean cortados. Pasa á la Comisión de Obras.

El contingente.

Se vuelve á dar cuenta del anuncio de la Diputación publicado en el Boletín Oficial. El señor Castillo propone que el Ayuntamiento se dirija á la Diputación pidiendo

Pesetas	
1914.—Recaudado hasta el 31 de agosto	1.254.712
1913.—Recaudado hasta el 31 de agosto	1.236.336
De más en 1914	18.376
Diferencias recaudadas en más en 1914:	
Pesetas	
Gancho-Matadero	2.810
Carros de transporte	1.205
Sillas en pasadizos	1.510
Cementerio de Ciriego	2.430
Apertura de establecimientos	455
Solares sin edificar	2.594
Españoles públicos	5.638
Contribución territorial	4.634
Idem industrial	603
Carnes	10.320
Aguas minerales	457
Total	32.656
Diferencias recaudadas en menos en 1914:	
Pesetas	
Gas y electricidad	1.291
Patentes	1.308
Cédulas personales	3.905
Inquilinato	4.599
Bajadas de agua	1.078
Total	12.181

Estas son las diferencias en más y en menos de importancia, pues las demás son de escasa.

Queda este estado sobre la mesa para examen de los señores concejales.

Y aunque han transcurrido las horas reglamentarias, y sin prorrogar la sesión, se entra en el

Orden del día

Se presenta el extracto de los acuerdos del mes de agosto último. Se aprueba.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Esta presenta las

bases para la emisión del empréstito municipal.

Sin discusión alguna son aprobadas.

Comisión Especial.—Se oigen y estudian las proposiciones que se presentan para construir un Gran Hotel.

Adjunto á este informe de la Comisión Especial se presenta la proposición del señor Gutiérrez Cossío de que dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

El señor Castillo propone que pase esta proposición á estudio de la Comisión Especial del Gran Hotel. Así se acuerda.

Comisión de Hacienda.—Distribución de fondos. Se aprueba.

Doña Francisca García. Se le conceda un socorro.

Doña Teresa Iturralde. Idem ídem.

Ambos dictámenes son aprobados.

Remuneración á los que han hecho trabajos de quintas.

El señor García (E.) dice que si se concede esta remuneración hay que conceder otra á los guardias municipales que han realizado trabajos especiales.

El señor Fernández Baladrón retira el dictamen.

El señor García propone sea rechazado, y así se acuerda.

Comisión de Obras.—Don Emilio Llama, construir un panteón.—Se aprueba.

Don Ceferino San Martín, dos sepulturas.—Se aprueba.

Don Manuel Blanco, una sepultura.—Se aprueba.

Don Nicolás Becerro, reforma de una casa en el Paseo de Canalejas.—Se aprueba.

Don Emilio Carral, que se le tenga en cuenta para otro local el día que se le quite el kiosco de la Dársena, que tiene arrendado.—Queda sobre la mesa.

Se quiten los pasos á nivel del Paseo de Menéndez Pelayo.—Se aprueba.

Don Ramón Carís, poner un mirador en la casa número 22 de la Concordia.—Se aprueba.

Proyecto de fuente, lavadero y abrevadero en Prunillo.—Se aprueba.

Don Daniel Sierra, poner miradores en la casa número 8 de Magallanes.—Se aprueba.

Don José Mirones, construir un pabellón al Sur de la casa número 16 de la calle de la Libertad.—Se aprueba.

Don Antonio G. Cossío, se le niegue el terreno que solicita en la segunda playa.—Queda sobre la mesa.

Don José M. Fernández, se le niegue el terreno que quiere para ampliar los campos de sport.—Se aprueba.

Cuentas.—Se queda enterado.

Comisión de Policía.—Doña Josefa Bayona, colocar una ménsula con rótulo en la casa número 5 de la calle de Burgos.—Se aprueba.

Don Teodoro Rey, instalar una fábrica de jabón en un patio de la casa número 36, de la calle de San Fernando.—Se aprueba.

Se niegue al conserje del lavadero de Molnede el relevo de encender luces.—Se aprueba.

Don José María F. Regatillo. Colocar un toldo y veinte veladores en la calle de Somorrostro.—Queda sobre la mesa.

Construcción de cien urnas cinerarias.—Se aprueba.

Cuentas de bomberos.—Se queda enterado.

Proposiciones.

Se da lectura de una del señor García (don Eleofredo) pidiendo la instalación de varias luces en la calle del soldado Alejandro García.

Otra del señor García para que se supriman las comadronas del Ayuntamiento.

Otra del señor Muñoz, redactada en los términos siguientes:

Causa extrañeza á propios y extraños el aspecto que presenta el mal estado del pavimento de la calle del Rincón.

En el centro de la ciudad, encuadrando un mercado tan importante como es del pescador, mercadería á la que hay que rodear de toda clase de garantías, ya que no se atiende al justo derecho de los vecinos á no sufrir las mismas que se desprenden de las oquedades de aquel encachado, imposible de limpiar, la consideración antes dicha debería bastar para que toda la calle estuviera en condiciones de ser lavada á diario.

Por todo lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer á V. E. se acuerde:

1.º Que á la mayor brevedad se estudie el proyecto de lavar de la calle del Rincón, con abundante dotación de bocas de riego, para su debido lavado.

2.º Que se consigne en los próximos presupuestos cantidad para la ejecución de obra tan importante é higiénica.

Y la siguiente que suscriben los señores Castillo, Colongues, Zaldívar, Escalante y Pérez del Molino:

Por todos es sabida y reconocida la necesidad de variar las actuales rasantas en el Sardinero; en aquella parte de espacio comprendida entre el Gran Hotel y el nuevo Casino, hasta cerca del Hotel Suiza, comprendiendo la Alameda de don Augusto González de Linares; por lo tanto, nunca mejor que ahora, es llegado el momento de realizar las obras de relleno, hasta modificar las rasantas, dando á su vez ocupación á la tan necesitada clase obrera, aprovechando las tierras procedentes del desmonte de la Avenida de la Reina Victoria y las resultantes de la apertura de las nuevas calles que se van abriendo en la Alfonsina.

Caso de ser tomada en consideración tan justísima pretensión, que es la de todos los vecinos, por lo conveniente de la necesidad de la obra, deberá pasar á la oficina facultativa para que formule el presupuesto, incluyéndose su importe en el próximo.

Ruegos y preguntas.

El señor Rivero pide que se formalice la donación de bonos de caridad.

El señor Pérez del Molino pide que se haga extensiva esta regularización á los volantes de trabajo, por haber—dice—personas que, sin ser concejales, los proporcionan.

Dice que es conveniente que no se barran las calles cuando no haya agua para regarlas.

La Alcaldía promete atender todos estos ruegos.

El señor Muñoz añade á las peticiones de los señores Rivero y Molino que no se den socorros municipales más que á los obreros de la capital y no á los que hayan venido de fuera.

Pide se haga desaparecer una casa vieja existente en la Avenida de la Reina Victoria.

Igualmente pide se obligue á las personas que van á bañarse á la segunda playa, que lo hagan en los lugares marcados por el Ayuntamiento.

El señor Torre pide el arreglo de las calles de San Sebastián, Garmendia, travesía de Vista Alegre, plazuela de la Roca y subida de los Pirineos.

Denuncia la falta de algunos bancos en la Alameda de Jesús de Monasterio.

El señor García (E.) dice que los boteros que el Ayuntamiento tiene en la segunda playa del Sardinero no cumplen con su obligación con el celo que debieran.

El señor Jado también se muestra conforme con los temperamentos de concordia.

Interviene también en la discusión el señor García (E.), quien dice que hay concejales que solamente vienen aquí á decir imperpetinencias y á defender contrabandistas.

Dice que ha sido molestado por el señor García (J.) en forma que no merece.

Entra en el fondo de la cuestión que se debate y dice que la Diputación no ha de mostrarse tan severa con el Ayuntamiento como parece despreciarse de su comunicación inserto en el Boletín Oficial, por cuanto el Municipio ha hecho y hace todo lo posible por sufragar su deuda con aquella Corporación.

El señor Gutiérrez dice que no es la Diputación provincial quien apremia al Ayuntamiento, sino que son los acreedores de aquella.

El señor Quintana interviene en el debate, considerando que la batalla con la Diputación se ha ganado hoy en el Ayuntamiento por la mesura y buena disposición de los señores concejales.

Rectifica el señor Rivero, quien dice que si la Diputación no ha cobrado ya es por no haber querido aceptar las láminas del Ayuntamiento, papel que tiene un interés crecido, nada desdeñoso.

Es también partidario de que se reanuden las gestiones con la Diputación.

De no conseguirse nada—dice—debemos dirigirnos al Gobierno pidiendo la promulgación de una nueva ley por que se regule la Corporación provincial.

El señor García (J.) rectifica contestando al señor García (E.), diciendo que él no ha pretendido molestar al gremio de industriales á que este señor concejal pertenece.

A continuación dirige algunas alusiones al señor Muñoz.

Rectifica también el señor García (E.), quien dice que los industriales del gremio á que pertenece, pagan al Ayuntamiento bastante más de lo que debería.

El señor Muñoz contesta al señor García (J.) con breves palabras.

La presidencia dice que en el año pasado se ha pagado á la Diputación 185.000 pesetas, y espera que en el presente se le pague bastante más.

El señor Gutiérrez rectifica diciendo que mientras él estuvo en la Alcaldía pagó á la Diputación setenta y tantas mil pesetas.

Se acuerda conceder un amplio voto á la Comisión especial para que prosiga sus gestiones con la Diputación y se dé por terminado el debate.

El concejal madrileño señor Marcos, es un edil de la estructura de Macario Rivero, en el modo de pensar, se entiende, puesto que les estorba para andar por la calle hasta el aliento.

A Macario le molesta que haya sillas y veladores á las puertas de los cafés; pero el señor Marcos va más allá. Veamos parte de una proposición presentada por él al Municipio de Madrid:

«El tránsito de peatones por las calles públicas del centro de Madrid se hace cada día más penoso y difícil.

Esta dificultad tiene su origen, principalmente, en el aumento de población, que de algunos años á esta parte, ha experimentado la corte; pero, además, débese también al gran número de obstáculos que pueblan las aceras, como son las columnas de las Compañías de tranvías y teléfonos y las farolas y faroles del alumbrado público, y las colocadas por particulares y Empresas destinadas á anuncios.

Después pide que para que la circulación sea más cómoda se hagan desaparecer todos los obstáculos que indica en su proposición el señor Marcos.

La proposición me parece sumamente acertada. ¿Fuera obstáculos!

Solo le faltó decir, sin emplear balas rasas:—Si á gusto queramos ir es preciso suprimir en Madrid hasta las casas.

Sigue la Prensa, parte de ella, vamos al decir, dedicando largo espacio al suceso de Irún.

Algunos de los periódicos, después de pedir la cabeza, los pies, las manos y hasta la clavícula derecha de Lerroux, publican la hoja de servicios militares del abuchado en la frontera.

En esta hoja hay una nota en que se dice que Lerroux, siendo cabo, desertó del ejército.

Esta nota la publican en primera plana, con objeto de darle más realce, algunos periódicos. ¿Pero qué periódicos la publican? Aquellos, cuyos dueños, seguramente, se redimieron á metálico, por no gozar de las dulzuras del cuartel.

Hacéis bien, nobles diarios, descubriendo á los falsarios con vuestras personas listas; ahora, correligionarios, gritad: ¡Vivan los mauristas!

Do la sesión de ayer: El señor García (don E.):

—Aquí no hay que venir con insidias. Aquí hay que venir con honradez; no como algunos señores concejales, que sólo vienen á proteger á contrabandistas.

Y tales cosas oyendo, un espectador decía:

—Qué verdad, señor García, es lo que está usted diciendo.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plazuela de Jovellanos, frente á la estatua.

Dice también que durante los últimos días ha faltado un considerable número de bañereros municipales, por lo que se quedan sin la debida limpieza muchas calles.

Dirige varios ruegos el señor Jorján, entre ellos uno pidiendo la destitución de uno de los carreros municipales y que se le forme expediente.

Contesta á todos el señor alcalde y se levanta la sesión á las ocho y media de la noche.

REVOLTILLO

Tros días seguidos ha venido hablando la prensa local en tono encomiástico del ilustre subgobernador del Banco de España, pues dicen que ahora, cuando ha estado aquí, ofrecimientos ha hecho extraordinarios, con lo que nosotros, libros de cuidados podemos estar, pues ya, por muy malos que los tiempos vengamos, tiene asegurado el pan el obrero.

Esto, ¡qué canastos! importancia tiene; pero yo declaro que todo es pampina para los canarios; porque en las diez horas que estuvo parando, ¡hay quien me responda cómo se ha enterado de la buena marcha que llevan los Bancos?... Vamos, me parecen algo exagerados los conocimientos tan extraordinarios que demuestra el subgobernador del Banco. Porque si es verdad que lisos y llanos aquí los negocios marchan funcionando; si aquí de dinero estamos sobrados, ¿por qué yo, señores, en este verano comprar no he podido ni un triste tabaco?

Proposiciones

Se da lectura de una del señor García (don Eleofredo) pidiendo la instalación de varias luces en la calle del soldado Alejandro García.

Otra del señor García para que se supriman las comadronas del Ayuntamiento.

Otra del señor Muñoz, redactada en los términos siguientes:

Causa extrañeza á propios y extraños el aspecto que presenta el mal estado del pavimento de la calle del Rincón.

En el centro de la ciudad, encuadrando un mercado tan importante como es del pescador, mercadería á la que hay que rodear de toda clase de garantías, ya que no se atiende al justo derecho de los vecinos á no sufrir las mismas que se desprenden de las oquedades de aquel encachado, imposible de limpiar, la consideración antes dicha debería bastar para que toda la calle estuviera en condiciones de ser lavada á diario.

Por todo lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer á V. E. se acuerde:

1.º Que á la mayor brevedad se estudie el proyecto de lavar de la calle del Rincón, con abundante dotación de bocas de riego, para su debido lavado.

2.º Que se consigne en los próximos presupuestos cantidad para la ejecución de obra tan importante é higiénica.

Y la siguiente que suscriben los señores Castillo, Colongues, Zaldívar, Escalante y Pérez del Molino:

Por todos es sabida y reconocida la necesidad de variar las actuales rasantas en el Sardinero; en aquella parte de espacio comprendida entre el Gran Hotel y el nuevo Casino, hasta cerca del Hotel Suiza, comprendiendo la Alameda de don Augusto González de Linares; por lo tanto, nunca mejor que ahora, es llegado el momento de realizar las obras de relleno, hasta modificar las rasantas, dando á su vez ocupación á la tan necesitada clase obrera, aprovechando las tierras procedentes del desmonte de la Avenida de la Reina Victoria y las resultantes de la apertura de las nuevas calles que se van abriendo en la Alfonsina.

Caso de ser tomada en consideración tan justísima pretensión, que es la de todos los vecinos, por lo conveniente de la necesidad de la obra, deberá pasar á la oficina facultativa para que formule el presupuesto, incluyéndose su importe en el próximo.

Ruegos y preguntas.

El señor Rivero pide que se formalice la donación de bonos de caridad.

El señor Pérez del Molino pide que se haga extensiva esta regularización á los volantes de trabajo, por haber—dice—personas que, sin ser concejales, los proporcionan.

Dice que es conveniente que no se barran las calles cuando no haya agua para regarlas.

La Alcaldía promete atender todos estos ruegos.

El señor Muñoz añade á las peticiones de los señores Rivero y Molino que no se den socorros municipales más que á los obreros de la capital y no á los que hayan venido de fuera.

Pide se haga desaparecer una casa vieja existente en la Avenida de la Reina Victoria.

Igualmente pide se obligue á las personas que van á bañarse á la segunda playa, que lo hagan en los lugares marcados por el Ayuntamiento.

El señor Torre pide el arreglo de las calles de San Sebastián, Garmendia, travesía de Vista Alegre, plazuela de la Roca y subida de los Pirineos.

Denuncia la falta de algunos bancos en la Alameda de Jesús de Monasterio.

El señor García (E.) dice que los boteros que el Ayuntamiento tiene en la segunda playa del Sardinero no cumplen con su obligación con el celo que debieran.

Orden del día

Se presenta el extracto de los acuerdos del mes de agosto último. Se aprueba.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Esta presenta las

bases para la emisión del empréstito municipal.

Sin discusión alguna son aprobadas.

Comisión Especial.—Se oigen y estudian las proposiciones que se presentan para construir un Gran Hotel.

Adjunto á este informe de la Comisión Especial se presenta la proposición del señor Gutiérrez Cossío de que dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

El señor Castillo propone que pase esta proposición á estudio de la Comisión Especial del Gran Hotel. Así se acuerda.

Comisión de Hacienda.—Distribución de fondos. Se aprueba.

Doña Francisca García. Se le conceda un socorro.

Doña Teresa Iturralde. Idem ídem.

Ambos dictámenes son aprobados.

Remuneración á los que han hecho trabajos de quintas.

El señor García (E.) dice que si se concede esta remuneración hay que conceder otra á los guardias municipales que han realizado trabajos especiales.

El señor Fernández Baladrón retira el dictamen.

El señor García propone sea rechazado, y así se acuerda.

Comisión de Obras.—Don Emilio Llama, construir un panteón.—Se aprueba.

Don Ceferino San Martín, dos sepulturas.—Se aprueba.

Don Manuel Blanco, una sepultura.—Se aprueba.

Don Nicolás Becerro, reforma de una casa en el Paseo de Canalejas.—Se aprueba.

Don Emilio Carral, que se le tenga en cuenta para otro local el día que se le quite el kiosco de la Dársena, que tiene arrendado.—Queda sobre la mesa.

Se quiten los pasos á nivel del Paseo de Menéndez Pelayo.—Se aprueba.

Don Ramón Carís, poner un mirador en la casa número 22 de la Concordia.—Se aprueba.

Proyecto de fuente, lavadero y abrevadero en Prunillo.—Se aprueba.

Don Daniel Sierra, poner miradores en la casa número 8 de Magallanes.—Se aprueba.

Don José Mirones, construir un pabellón al Sur de la casa número 16 de la calle de la Libertad.—Se aprueba.

Don Antonio G. Cossío, se le niegue el terreno que solicita en la segunda playa.—Queda sobre la mesa.

Don José M. Fernández, se le niegue el terreno que quiere para ampliar los campos de sport.—Se aprueba.

Cuentas.—Se queda enterado.

Comisión de Policía.—Doña Josefa Bayona, colocar una ménsula con rótulo en la casa número 5 de la calle de Burgos.—Se aprueba.

Don Teodoro Rey, instalar una fábrica de jabón en un patio de la casa número 36, de la calle de San Fernando.—Se aprueba.

Se niegue al conserje del lavadero de Molnede el relevo de encender luces.—Se aprueba.

Don José María F. Regatillo. Colocar un toldo y veinte veladores en la calle de Somorrostro.—Queda sobre la mesa.

Construcción de cien urnas cinerarias.—Se aprueba.

Cuentas de bomberos.—Se queda enterado.

Proposiciones.

Se da lectura de una del señor García (don Eleofredo) pidiendo la instalación de varias luces en la calle del soldado Alejandro García.

Otra del señor García para que se supriman las comadronas del Ayuntamiento.

Otra del señor Muñoz, redactada en los términos siguientes:

Causa extrañeza á propios y extraños el aspecto que presenta el mal estado del pavimento de la calle del Rincón.

En el centro de la ciudad, encuadrando un mercado tan importante como es del pescador, mercadería á la que hay que rodear de toda clase de garantías, ya que no se atiende al justo derecho de los vecinos á no sufrir las mismas que se desprenden de las oquedades de aquel encachado, imposible de limpiar, la consideración antes dicha debería bastar para que toda la calle estuviera en condiciones de ser lavada á diario.

Por todo lo expuesto, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer á V. E. se acuerde:

1.º Que á la mayor brevedad se estudie el proyecto de lavar de la calle del Rincón, con abundante dotación de bocas de riego, para su debido lavado.

2.º Que se consigne en los próximos presupuestos cantidad para la ejecución de obra tan importante é higiénica.

Y la siguiente que suscriben los señores Castillo, Colongues, Zaldívar, Escalante y Pérez del Molino:

Por todos es sabida y reconocida la necesidad de variar las actuales rasantas en el Sardinero; en aquella parte de espacio comprendida entre el Gran Hotel y el nuevo Casino, hasta cerca del Hotel Suiza, comprendiendo la Alameda de don Augusto González de Linares; por lo tanto, nunca mejor que ahora, es llegado el momento de realizar las obras de relleno, hasta modificar las rasantas, dando á su vez ocupación á la tan necesitada clase obrera, aprovechando las tierras procedentes del desmonte de la Avenida de la Reina Victoria y las resultantes de la apertura de las nuevas calles que se van abriendo en la Alfonsina.

Caso de ser tomada en consideración tan justísima pretensión, que es la de todos los vecinos, por lo conveniente de la necesidad de la obra, deberá pasar á la oficina facultativa para que formule el presupuesto, incluyéndose su importe en el próximo.

Ruegos y preguntas.

El señor Rivero pide que se formalice la donación de bonos de caridad.

El señor Pérez del Molino pide que se haga extensiva esta regularización á los volantes de trabajo, por haber—dice—personas que, sin ser concejales, los proporcionan.

Dice que es conveniente que no se barran las calles cuando no haya agua para regarlas.

La Alcaldía promete atender todos estos ruegos.

El señor Muñoz añade á las peticiones de los señores Rivero y Molino que no se den socorros municipales más que á los obreros de la capital y no á los que hayan venido de fuera.

Pide se haga desaparecer una casa vieja existente en la Avenida de la Reina Victoria.

Igualmente pide se obligue á las personas que van á bañarse á la segunda playa, que lo hagan en los lugares marcados por el Ayuntamiento.

El señor Torre pide el arreglo de las calles de San Sebastián, Garmendia, travesía de Vista Alegre, plazuela de la Roca y subida de los Pirineos.

Denuncia la falta de algunos bancos en la Alameda de Jesús de Monasterio.

El señor García (E.) dice que los boteros que el Ayuntamiento tiene en la segunda playa del Sardinero no cumplen con su obligación con el celo que debieran.

El concejal madrileño señor Marcos, es un edil de la estructura de Macario Rivero, en el modo de pensar, se entiende, puesto que les estorba para andar por la calle hasta el aliento.

A Macario le molesta que haya sillas y veladores á las puertas de los cafés; pero el señor Marcos va más allá. Veamos parte de una proposición presentada por él al Municipio de Madrid:

«El tránsito de peatones por las calles públicas del centro de Madrid se hace cada día más penoso y difícil.

Esta dificultad tiene su origen, principalmente, en el aumento de población, que de algunos años á esta parte, ha experimentado la corte; pero, además, débese también al gran número de obstáculos que pueblan las aceras, como son las columnas de las Compañías de tranvías y teléfonos y las farolas y faroles del alumbrado público, y las colocadas por particulares y Empresas destinadas á anuncios.

Después pide que para que la circulación sea más cómoda se hagan desaparecer todos los obstáculos que indica en su proposición el señor Marcos.

La proposición me parece sumamente acertada. ¿Fuera obstáculos!

Solo le faltó decir, sin emplear balas rasas:—Si á gusto queramos ir es preciso suprimir en Madrid hasta las casas.

Sigue la Prensa, parte de ella, vamos al decir, dedicando largo espacio al suceso de Irún.

Algunos de los periódicos, después de pedir la cabeza, los pies, las manos y hasta la clavícula derecha de Lerroux, publican la hoja de servicios militares del abuchado en la frontera.

En esta hoja hay una nota en que se dice que Lerroux, siendo cabo, desertó del ejército.

Esta nota la publican en primera plana, con objeto de darle más realce, algunos periódicos. ¿Pero qué periódicos la publican? Aquellos, cuyos dueños, seguramente, se redimieron á metálico, por no gozar de las dulzuras del cuartel.

Hacéis bien, nobles diarios, descubriendo á los falsarios con vuestras personas listas; ahora, correligionarios, gritad: ¡Vivan los mauristas!

Do la sesión de ayer: El señor García (don E.):

—Aquí no hay que venir con insidias. Aquí hay que venir con honradez; no como algunos señores concejales, que sólo vienen á proteger á contrabandistas.

Y tales cosas oyendo, un espectador decía:

—Qué verdad, señor García, es lo que está usted diciendo.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plazuela de Jovellanos, frente á la estatua.

El M. relatan (Austri. Entre «En miento de los los hon montur Los t un grup precipi bestias; á una v lieron, sorpre to y le En o 50 cosa triacos. Llogr enemig pitadan Los huida e su per cierto y fuego c colocac ¿U La P cuetam contrat echado nal de El pt esta n algún e entre l mana, favorable. Los al Las ble: Las tall q menzó timos r ral cor Los quierd el Nor conter En l bilo d esta g Se a exten última el ava I Los el día camp Con que lo ciones eera En T Gu disc Se Const suces que e Par ro y e Paché lorad: mos á quía. Exa sión e bre e) El turos, piern Po: minis las h Notic El ha pu da p referi princ

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los alemanes, derrotados, retroceden 60 kilómetros

Pierden 3.000 hombres, cañones, ametralladoras y una bandera

Maubege no se ha rendido.—La guardia imperial aniquilada.—Aeroplano alemán capturado por los belgas.—50.000 alemanes evacuan el territorio Oeste.—Cuatro dirigibles ingleses vigilan á Londres.—El ejército serbio invade Hungría.—Un Cuerpo de ejército alemán huye hasta Bruselas.—El sexto hijo del kaiser muerto por una granada.—Los rusos frente á Cracovia.—Los alemanes en peligro de ser copados.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 11 y 12.—(Varias horas).

Hazañas de cosacos

El *Mysl*, de Kiew, publica una carta relatando el combate de Gorodok (Austria).

Entre otros, figuran estos detalles: «En cierto momento, un destacamento de cosacos, esperando el paso de los austriacos, hizo pío á tierra y los hombres se disimularon entre sus monturas.

Los austriacos llegaron, y viendo un grupo de caballos sin jinetes, se precipitaron para apoderarse de las bestias; pero en el mismo momento, á una voz de mando, los cosacos salieron, se arrojaron sobre el enemigo sorprendido por ese ataque imprevisto y le diezmaron.

En otro lugar, un destacamento de 50 cosacos se lanzó sobre los austriacos.

Llegados á alguna distancia del enemigo, los cosacos regularon precipitadamente en línea dispersa.

Los austriacos, que creían en la huida de los cosacos, se lanzaron á su persecución, cuando, atraídos á cierto punto, fueron cogidos por el fuego cruzado de las baterías rusas, colocadas á los dos lados de la plaza.

¿Un nuevo combate naval?

La Prensa londinense publica escuetamente la noticia de que siete contratorpederos alemanes han sido echados á pique á la entrada del canal de Kiel.

El pueblo inglés está intrigado con esta noticia y teme que se trate de algún nuevo combate naval trabado entre las escuadras aliadas y la alemana, y que las noticias no sean muy favorables cuando no se hacen públicas.

Los alemanes inician la retirada.—Las últimas reservas.—Formidable ataque inglés.

Las últimas noticias de la gran batalla que entre aliados y alemanes comenzó el sábado, dicen que éstos últimos comienzan una retirada general con pérdidas enormes.

Los ingleses, que forman el ala izquierda, avanzan rápidamente hacia el Norte sin que los alemanes puedan contenerlos.

En París y Londres reina gran júbilo desde que se tienen noticias de esta gran batalla.

Se asegura que los alemanes están extenuados y que han apelado á sus últimas reservas sin lograr contener el avance de los aliados.

Evacuación de Luneville

Los alemanes evacuaron Luneville el día 6, enviando la guarnición al campo de batalla.

Conquistas rusas

Comunican de San Petersburgo que los rusos han ocupado las poblaciones austriacas Pontehava y Gatna, cerca de la frontera de Rumanía.

En Turquía.—El ministro de la Guerra y el príncipe heredero discuten á tiros.

Se ha recibido un telegrama de Constantinopla dando cuenta de un suceso que ha producido la sensación que es de suponer.

Parece ser que el príncipe heredero y el ministro de la Guerra, Enver Pachá, estaban sosteniendo una acalorada discusión acerca de los últimos sucesos desarrollados en Turquía.

Excitado el ministro por la discusión disparó dos tiros de revólver sobre el príncipe, hiriéndole levemente. El príncipe le contestó también á tiros, hiriendo al ministro en una pierna.

Posteriormente dicen que el ministro falleció á consecuencia de las heridas recibidas.

Noticias oficiales del ministerio de la Guerra inglés

El ministerio de la Guerra inglés ha publicado una extensa nota enviada por el general French, y que se refiere á las operaciones desde el principio de la campaña.

Dice esta nota que la constante retirada de los aliados no supone en ningún modo la derrota de éstos, sino el cumplimiento de un plan estratégico madurado de antemano.

Añade el general French que ya comienzan á sentirse sus efectos.

Que los ejércitos alemanes diezmos y fatigadísimos, no podrán continuar mucho tiempo un avance que les cuesta miles de hombres sin conseguir ningún éxito positivo, pues frente á ellos, en buenas condiciones para luchar mucho tiempo, y en la posibilidad de aumentar sus contingentes, siguen los aliados en las mismas condiciones que el primer día.

También dice el general French que en los últimos combates se había efectuado un verdadero combate aéreo, donde quedó destruida la flota de aeroplanos alemana.

La toma de Breslau es inminente. Los rusos marchan directamente sobre Berlín.

Un telegrama de Roma, refiriéndose al avance ruso, dice que éste ha entrado en un período de gran actividad desde las grandes victorias de los moscovitas en los alrededores de Lemberg.

Por Varsovia, fuertes contingentes rusos avanzan rápidamente por la Silesia, en Alemania, estando ya á las puertas de Breslau, plaza cuya caída en poder de los rusos se juzga inminente.

Añaden que el centro ruso, precedido de una numerosísima vanguardia de fuerzas cosacas, avanza rápida y directamente sobre Berlín.

LA GRAN BATALLA

Despachos oficiales recibidos de París comunican interesantes detalles de la gran batalla que se libra entre las fuerzas de los aliados y el ejército alemán en las orillas del Marne.

Estas noticias participan que el ala izquierda del ejército aliado vadeó el mencionado río entre las poblaciones Ferté sous Jonarose, Charly Chateau y Thierry.

Desde hace días el enemigo venía perdiendo terreno incesantemente.

Los bravos ataques de la infantería francesa obligaban continuamente á replegarse en nuevas posiciones.

Hoy, después de un violentísimo combate en el que han tomado parte numerosos contingentes de ambos ejércitos, los alemanes acabaron por batirse en franca retirada.

Durante el avance, los soldados aliados hicieron numerosos prisioneros.

Los alemanes terminaron por huir desordenadamente.

Un destacamento de caballería francesa persiguió durante largo tiempo á los germanos.

Estos, en su precipitada fuga, abandonaron cuanto podía retardar su marcha.

Los aliados se apoderaron de un considerable número de ametralladoras, gran cantidad de fusiles y muchísimas municiones de todas clases.

La batalla dura ya cuatro días.

Desde el principio continúa sin interrupción.

El fuego violentísimo del ejército aliado ocasiona á los alemanes enorme cantidad de bajas.

Los ejércitos francés é inglés han ganado en estos cuatro días cerca de cien kilómetros entre Chateau, Thierry y Vitry.

Por todas partes se lucha con un denuevo verdaderamente asombroso.

Especialmente la Guardia prusiana, á pesar de sus derrotas, se ha batido denodadamente en cuantas batallas ha intervenido, pero no obstante su valor, no ha podido impedir la derrota del ejército alemán, después de haber ganado por sí sola, y gracias á sus rudos y valientes ataques, algunas pequeñas posiciones.

También las tropas aliadas han obtenido bastantes ventajas en el centro y en el ala derecha.

La batalla en otras partes

También en las riberas del Arnain y en los valles de Argonne sigue la batalla con pequeñas variaciones.

Los alemanes mantienen sus posiciones.

Del lado de Nancy el enemigo avanza un poco sobre la carretera de Chateau á Salins.

En cambio las tropas francesas ganan bastante terreno en el bosque de Chanpenaux.

En este sitio las tropas germánicas retroceden también varios kilómetros.

Las bajas, tanto en las filas francesas como en el enemigo, son en sumo grado considerables.

Por otra parte, el estado moral y sanitario de las tropas francesas en campaña sigue siendo excelente.

Todas ellas combaten con una gran unidad de acción y con una perfecta disciplina.

La salud del soldado francés no se ha resentido en lo más mínimo, á pesar de las penalidades y trabajos de la guerra.

La guerra en los aires

Dicen de Amberes que un biplano alemán volaba sobre Gotteghem.

Al llegar á Strypen sufrió una avería de alguna importancia, que le obligó á aterrizar violentamente.

Los soldados belgas que presenciaron el accidente se incautaron del aparato é hicieron prisioneros á los dos alemanes que le tripulaban.

A los prisioneros les fueron cogidos numerosos planos de algunas fortificaciones belgas y algunos otros importantísimos documentos.

Una patrulla belga mata 35 ciclistas

Comunican de Bruselas que una patrulla belga que realizaba la exploración de unos terrenos se encontró con una sección alemana compuesta por un crecidísimo número de ciclistas.

Trabóse un encarnizado combate entre ambas pequeñas fuerzas.

De la lucha resultaron 35 ciclistas alemanes muertos.

Los demás huyeron.

Después de un combate

Se reciben en París nuevas noticias del combate sostenido el viernes último entre las tropas francesas y el ejército invasor en Castel au Bais.

Según estas noticias, el combate fué rudísimo.

Las bajas por ambas partes fueron numerosísimas.

Según datos del Estado Mayor alemán, las del ejército germano ascendieron á 3.000 muertos.

El número de heridos fué también muy considerable.

También hicieron los franceses bastantes prisioneros.

La disciplina alemana

Los detalles complementarios de la anterior noticia dicen bastante poco de la decantada disciplina germánica.

En el mencionado combate de Castel au Bais, la desmoralización de los alemanes fué tal, que muchos de ellos huyeron desordenadamente, estando corriendo durante mucho tiempo, hasta llegar á la vista de la ciudad de Bruselas.

Los franceses les persiguieron durante poco tiempo, volviendo después al campo de batalla para recoger sus bajas.

Los japoneses en la China alemana

Noticias recibidas de Chefú dicen que los japoneses hicieron saltar numerosas minas que habían sido colocadas por los alemanes en las cercanías de Tsing-Tas.

Con ello han prestado un gran servicio al comercio de aquellas regiones, cuyos buques se hallaban en constante peligro.

Un tremendo temporal de lluvias descargado sobre las costas chinas ha obligado á los japoneses á suspender su avance.

El príncipe Joaquín de Prusia, herido

Dicen de Roma que se han recibido telegramas de Berlín participando que el príncipe Joaquín de Prusia, que desempeñaba el cargo de oficial de órdenes, resultó herido en la batalla de ayer, entre Marne y Oureg, por un casco de metralla que le atravesó el muslo derecho, produciéndole una ancha herida con orificio de salida.

Otros telegramas recibidos de Burdeos dicen que la herida la recibió el príncipe Joaquín en el pecho, cuando en el mayor fragor del combate explotaron á sus pies varios proyectiles lanzados por los obuses franceses.

El príncipe Joaquín es el sexto hijo del Kaiser.

¿Ha muerto el príncipe?

Posteriormente despachos de Burdeos dicen que el príncipe alemán herido últimamente, ha fallecido hoy.

Se supone que se refiere al príncipe Joaquín, aunque otras versiones aluden al príncipe Jorge de Prusia, sobrino del Kaiser, herido anteriormente.

La noticia de la derrota alemana en Berlín

Comunican de Berlín que el Estado Mayor alemán confiesa que el ala derecha del ejército germánico se ha visto obligada á replegarse después de haber conseguido contener durante dos días el avance del ejército franco-inglés.

La derrota ha tenido lugar entre las poblaciones francesas de Meaux y Montmuraít.

La noticia ha producido grandísima emoción en todos los centros diplomáticos.

En Berlín también ha producido enorme sensación.

El decaimiento del espíritu alemán es manifiesto por esta derrota, precisamente cuando ya consideraban á su ejército dentro de los muros de la capital de Francia.

Informes particulares de esta batalla dicen que las pérdidas de los alemanes han sido enormes.

Los germanos, en su precipitada retirada, abandonaban á sus heridos, creyéndolos muertos.

San Sebastián

Esta tarde se han recibido noticias procedentes de San Sebastián, en las que se da cuenta de las últimas declaraciones hechas por el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Dice el ministro que ha tenido un telegrama de París, en el que se afirma que el hijo de Delcassé, que prestaba sus servicios en el teatro de la guerra, agregado al 46 regimiento de cazadores, ha sido gravemente herido en una de las batallas habidas en los primeros días de septiembre.

Como desde entonces Mr. Delcassé no ha vuelto á tener noticias de su hijo, cree que éste haya sido apresado por las fuerzas alemanas.

Así lo hace también suponer el hecho de que otros compañeros han corrido igual suerte.

No hubo rendición

Los últimos informes recibidos de Burdeos, niegan que se haya rendido la población de Maubege.

Lo único ocurrido es que los alemanes atacaron á la plaza rudamente y ésta, que estaba algo escasa de municiones, se vió en la necesidad de suspender durante media hora la defensa.

La guardia imperial alemana se ve precisada á replegarse detrás de unas marismas.

Se ha comprobado que durante los últimos encuentros habidos entre las fuerzas aliadas y las alemanas, la guardia imperial prusiana, violentamente atacada por la caballería francesa, se vió obligada á replegarse detrás de unas marismas.

De allí fué la guardia desalojada, sufriendo en la huida numerosas ba-

jas y quedando totalmente destruida.

Al saberse la noticia en Berlín causó profunda sensación, pues este cuerpo era uno de los que los alemanes tenían como más hábiles para la guerra.

Formaban parte de la guardia imperial individuos pertenecientes á las más linajadas familias berlinesas.

Los aliados avanzan cuarenta kilómetros.

Telegramas recibidos de Londres confirman en todas sus partes la completa retirada de los alemanes.

Estos han retrocedido más de cuarenta kilómetros, empujados briosamente por los ejércitos aliados y bajo un terrible huracán de fuego.

Continúa la batalla encarnizadamente sostenida por las fuerzas que componen la parte centro de la línea.

Sin embargo, ante la escasez de municiones y la gran pérdida de gente que se nota en los alemanes, éstos se ven en la necesidad de ir batiéndose en retirada, aunque lo van haciendo palmo á palmo sobre el terreno.

Los germanos se van debilitando de tal forma, que la victoria de las fuerzas aliadas se considera segurísima de un momento á otro.

50.000 alemanes evacuan el territorio belga por el Oeste

Hoy se ha recibido en Madrid un despacho procedente de París, en el que se dice que 50.000 soldados alemanes han evacuado el territorio de la nación belga por la parte Oeste.

Esta evacuación ha obedecido, en primer término á las necesidades de reforzar al ejército que opera en Francia.

Barco francés encallado

En las costas de Escocia ha encallado un trasatlántico francés que el Gobierno de su nación había armado en curso.

Después de no pocos trabajos, pues el temporal era sumamente duro, la tripulación logró salvarse.

Los dirigibles ingleses hacen pruebas sobre Londres

Dicen de Londres que el ministro de la Guerra ha ordenado que los dirigibles que se hallan al servicio del ejército han recibido órdenes de maniobrar constantemente.

Debido á estas órdenes, desde anoche están volando sobre la ciudad cuatro dirigibles.

También ha ordenado que se apaguen las luces de la ciudad y que la costa sea vigilada por medio de proyectores.

Las tropas aliadas apresan 12 ametralladoras alemanas

Durante los últimos combates habidos, los ejércitos coaligados cogieron una batería con 12 ametralladoras alemanas.

Los ingleses pasan el río Meuse

Las tropas inglesas, por medio de un puente portátil, construido por los ingenieros, han conseguido pasar el río Meuse.

Después del paso, las fuerzas se encaminaron hacia la parte Norte, donde tan pronto como lleguen entrarán en fuego, ayudando á los franceses.

75.000 alemanes y austriacos en Inglaterra.

Según una estadística hecha por el Gobierno inglés, en aquella nación existen en la actualidad 75.000 alemanes y austriacos, los cuales son vigiladísimos.

Captura de un trasatlántico alemán

Dicen de Londres que los ingleses han capturado á un gran trasatlántico de la compañía que conducía reservistas y una carga valiosísima.

También fué apresado un barco que conducía 5.000 kilos de carbón.

Huyendo de los rusos

Comunican de Cracovia que muchísimos habitantes huyen ante el temor de los rusos.

Otros se han declarado á favor de éstos, dando con ello una prueba del desmoronamiento de los alemanes.

Los serbios invaden Hungría

Según noticias, el ejército serbio está invadiendo Hungría por varios sitios, y aun cuando esta nación trata de evitarlo, los serbios siguen su avance por dos líneas diferentes.

Una bandera alemana en poder de los franceses

Afirman de Burdeos que ha sido conducida á París una bandera alemana cogida por un oficial francés durante la célebre batalla realizada á las orillas del Marne.

Los alemanes van de derrota en derrota

Todos los informes coinciden en que los alemanes no han podido sostenerse en la situación que conquistaron, pues les va disminuyendo el contingente del centro, donde ahora avanzan los aliados persiguiéndolos en todos los movimientos y aprovechando el cansancio de las tropas, batien á éstas briosamente.

Los alemanes, pues, por tanto, se hallan en una situación muy peligrosa porque los aliados, en su último plan, siguen cortándoles la retirada por Bélgica.

Estos no cesan en la ofensiva y, según las últimas noticias, los germanos se han retirado hacia Aisne, perdiendo 75 kilómetros de los que tenían ocupado.

¿Gabriel Maura, ministro?

Esta tarde ha circulado con gran insistencia el rumor de que muy en breve será provista la cartera de Gracia y Justicia.

Muchos eran los candidatos que sonaban como probables ministros, pero el que más facilidades parece tener es don Gabriel Maura, á quien indirectamente ya se le ha tanteado sobre el particular.

De esta misión se ha encargado un alto personaje que recientemente ha estado en Santander y hace días ha regresado á Madrid.

La entrevista tenida por el aludido personaje y don Gabriel fué al principio un tanto violenta, suavizándose á medida que el ofrecimiento de la cartera era un verdadero hecho, en el que mediaban muy altas personalidades.

Decíase también que el señor Maura Gamazo no había dado una contestación afirmativa, pero dejaba entrever en sus palabras la posibilidad de aceptar el ofrecimiento, aunque reservándose ciertas condiciones.

Sobre este particular se sabe que el señor Dato, á quien se ha preguntado sobre esto, ha evadido tratar del asunto.

Lo único que ha dicho es que don Gabriel no haría un mal colaborador y que, por su parte, le vería muy gustoso formando parte del Ministerio.

Hablando sobre el particular, decían esta tarde en la Gran Peña, que el señor Dato sabe todo cuanto hay sobre esta cuestión y que hace dos días el presidente ha pedido la fecha del día que don Gabriel llega á Madrid.

El señor Maura ha contestado que hasta el día 25 no saldrá de Santander, pues hasta ese día no hay departamentos disponibles en los vagones camas; pero, que si las necesidades de la patria lo exigen, irá cuando el señor Dato se lo ordene.

Lotería

En el sorteo de la lotería celebrado hoy, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Primero: 5.929, con 250.000 pesetas.—Coruña.

Segundo: 6.638, con 100.000.—Barcelona.

Tercero: 18.332, con 60.000.—Padrón.

Premiados con 6.000 pesetas: 1.388—6.047—18.415—1.375—4.490—7.368—4.604—8.197 (SANTANDER)—14.272—19.364—17.583—4.029—8.561—983—11.295—14.173—6.463—4.934—5.976.

Cámara de Comercio

Abierta información por real orden 15 de octubre de 1913, sobre la conveniencia o no de una nueva línea regular, subvencionada, Bilbao Southampton-Londres...

carne con los demás Gobiernos por conducto de sus embajadores en Madrid. Insisto en declarar que los antiguos consulados de Huerta han cesado en sus funciones...

Caireles y alamares

Por exceso de original nos vimos ayer precisados a retirar dos telegramas relacionados con las dos corridas torreadas en Villa del Prado por nuestro estimado paisano el valiente matador de novillos Esteban Salazar.

Denuncias y sucesos

Insultos. María Azquinos Gómez, de 18 años de edad, ha denunciado a la Guardia de Seguridad que los individuos Manuel y Nicolás Madrazo Collantes, de 20 y 23 años de edad, respectivamente...

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de instrucción de Castro Urdiales, seguida contra Angel Docampo López, acusado de dos delitos de injurias a los agentes de la autoridad...

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez. MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

DE LA PROVINCIA

Disparos. Por la Guardia civil del puesto de Suaneces ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de dicha villa, el vecino del pueblo de Tezanos José Fernández Sáez...

DEL ASTILLERO

Mitín. Mañana (hoy), cuando estas líneas aparecen en la Región Cantabra, se celebrará un mitín, tercero de los acordados por las juntas de defensa de los pueblos enclavados en esta cuenca minera...

Movimiento marítimo. Buques entrados ayer en este puerto: «Jorge de Aramburo». Buques salidos: «Peña Cabarga», «Estes» y «María Clotilde».

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez. MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

DE LA PROVINCIA

Disparos. Por la Guardia civil del puesto de Suaneces ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de dicha villa, el vecino del pueblo de Tezanos José Fernández Sáez...

DEL ASTILLERO

Mitín. Mañana (hoy), cuando estas líneas aparecen en la Región Cantabra, se celebrará un mitín, tercero de los acordados por las juntas de defensa de los pueblos enclavados en esta cuenca minera...

Movimiento marítimo. Buques entrados ayer en este puerto: «Jorge de Aramburo». Buques salidos: «Peña Cabarga», «Estes» y «María Clotilde».

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez. MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

DE LA PROVINCIA

Disparos. Por la Guardia civil del puesto de Suaneces ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de dicha villa, el vecino del pueblo de Tezanos José Fernández Sáez...

DEL ASTILLERO

Mitín. Mañana (hoy), cuando estas líneas aparecen en la Región Cantabra, se celebrará un mitín, tercero de los acordados por las juntas de defensa de los pueblos enclavados en esta cuenca minera...

El Corte Inglés. ACREDITADA SASTRERÍA. Lealtad, 1, junto a la de San Francisco. SANTANDER. Grandes rebajas de precios como fin de temporada...

EL CORTE INGLÉS. ESPECTÁCULOS. Salón Pradera. A las siete y media y diez y media de la noche. El concertista José Jiménez y la notable artista La Argentinita.

Café EL PROGRESO. (ANTIGUO DE SALUS). FAUSTINO IZQUIERDO. Calle de Antonio de la Dehesa—Santander. Artículos de excelentes procedencias...

CAFÉ CÁNTABRO. AMPLIOS SALONES DE BILLAR. Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo. ESMERADO SERVICIO. PLAZA DE PI Y MARGALL. TELÉFONO 467.

ALPARGATAS. Visitar la droguería de la calle de Burgos, número 30, y encontraréis un gran surtido. Precios sin competencia. Para hombre, 0,70 pesetas; mujer, 0,65; niños, de 0,40 a 0,60.

Gran Café del RHIN. DE VICTOR LABADIE. HELADOS VARIADOS. En el BAR AMERICANO cerveza MUNICH legítima.

CAFÉ CARACOLILLO de Sáinz y Vázquez. Morel, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital). El café que expende esta casa es legítimo caracolillo, sin mezcla de ningún otro artículo...

LA GLORIA. ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS. DANIEL DÍAZ. Calle de Castelar, letra A.—Tel. 646.—Santander.

OCASIÓN. Ventas al contado y a plazos de bicicletas marcas B. S. A., Alcyon, The Vindex y Centaur, gramófonos, relojes de pared, ídem de bolsillo y cadenas de oro...

ALMACÉN DE VINOS de J. López Alonso. CALLE DE CASTILLA (frente a la estación de Bilbao) Santander.

IMPORTANTE. SANTANDERINOS. Llegó ABASCAL a esta población con un variado ó inmenso surtido en batería de cocina, ó sea porcelana, al mismo que se liquida á DOS pesetas el kilo.

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS. HARO Y MADRID. HAYA Y MARTÍNEZ. Pedrucca, 11. — Teléfono número 741.

Para queso manchego. EL BRASIL. SAN JOSÉ, 9.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecañales, Blanca, 28.—Santander.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.

SANTANDER-BÁRCENA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: a las 9:15, 12:30 y 19:44, para llegar a Bárcena a las 11:20, 14:12 y 21:45, respectivamente.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17:55, para llegar a Llanes a las 21:10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7:40, 9:30, 12:57, 18:14 y 20:41, respectivamente.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Salida: a las 7:40. Llegada: a las 12:20.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escurfulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afeciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR ERNESTO DEL CASTILLO LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMBERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES
Bordeaux.—Cuarto de Chartrons, 86. Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salvo. Manzanares.—(La Mancha). Alicante.—Esplanada de España, 30. Villena.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID

PRÉSTAMOS a 50 años. PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura. PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones. PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

INFORMARÁ el agente del Banco J. VALDERRAMA o su representante en el agente del Banco NORBERTO BACIGALUPI PEREDA, Alsedo Bustamante, 2, 1.º

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués

ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA RUBIO, NÚMERO 2 Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

SANCHEZ HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3. LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO
CALZADO PARA NIÑO, a pesetas 0'90, 1'25, 1'50, 2 y 3. CALZADO PARA SEÑORA, a pesetas 4'95, 5'25, 6, 6'75 y 7'50. CALZADO PARA CABALLERO, a pesetas 5, 6, 6'75, 8, 8'75 y 10. ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO SE RECIBEN ENCARGOS; Almacén: Concordia, 16, teléfono 503.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Amós de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

LA CATALANA

Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz) Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO

SANTANDER Concordia, número 38 Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja Precios muy económicos en las comidas CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER NAUMANN

LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colehonería Higiénica LA HISPANO FRANCESA Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA A PLAZOS DESDE 6'50 PTAS. SEMANALES EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

LA BATALLA ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR

ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.

IMPORANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Do mahón, para hombre, desde 750 ptas.', 'Do dril, para niños de 3 a 8 años, desde 250 ptas.', 'patén, 950', 'novedad, 350', etc.

EXTENSA COLECCIÓN DE GÉNEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS A MEDIDA Pantalones, chalecos y americanas de panas, driles, mahones, alpacas, franelas, lanillas, armures, etc., etc. Comisetas, Calzoncillos, Calcetines, Gorras, Ligas, Tirantes, a infinidad de artículos A PRECIOS FIJOS MARCADOS.—CASI REGALADOS.—APROVECHAR LA OCASIÓN No confundirse: Atarazanas, 4, al lado de la ferretería del señor Cagiga Nota.—Los artículos de venta por mayor se detallan en catálogo con sus precios correspondientes.

EL PETIT FORNOS CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PEDIR SIEMPRE EN TODAS PARTES LICOR SOTILEZA

CAMPOS DE SPORT Skating Ring El más higiénico de los deportes

TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes. Señoras... 3 Niños... 2

Los carnets para el mes de septiembre dan derecho a patinar los días que faltan del mes de agosto. Gran moda: martes y viernes.

INTERNACIONAL cerveza exclusiva SANDWICHES

REFRESCOS APERITIVOS La Cruz Blanca BECADO, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 SERVICIO A DOMICILIO FIAMBRES

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales. San Francisco, 31 - SANTANDER

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO Puente Genil (CÓRDOBA) La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo. Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º ó informes: SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA con el número 23.435



NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número 2.712

MANUEL

Juan de Herrera, 2

RIVERO

TELÉFONO 529 - SANTANDER -

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquets que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña. FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID San Fernando, núm. 8 San Juan

Unión Cántabra SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz Calle de San Fernando, número 38 SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA LA PROPICIA

ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481 CEFERINO SAN MARTÍN Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios. Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE NICASIO MANZANOS

ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA Teléfono 652.—Santander

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres Se reciben encargos para dentro y fuera de la población Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS SANTANDER

BENITO PERNIA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros camareros, jardineros y mozos de labranza. Anas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias. NOTA.—Hay recadista diario para Oñate y Madrid.—También se reciben encargos para todo de barra

YA LLEGARON

importantes remesas de botas de botones de tafilete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par. Preciosos zapatos de tafilete y charol para niños y niñas. Calzados especiales al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y a la SOLIDEZ, Blanca, 9

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de Pedro González-Enseñanza, 3.—Santander No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER